

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII - Número 2.561

SANTANDER, VIERNES 28 DE ABRIL DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

HACIA LA OBSTRUCCION TENAZ

Con la sola excepción de los agrarios—que en algunos proyectos se reservan la libertad de acción—, las minorías opositoras han tomado el acuerdo de obstruir «toda» la obra del Gobierno dentro del Parlamento.

Conocida la manera con que el señor Azafia ha reaccionado ante el resultado de la contienda electoral para los comicios rurales, y conocido también el sentir de las minorías que le son afectas, no puede extrañar este asentamiento de la lucha política, única forma legal de impedir que por más tiempo siga una situación equívoca y perniciosa dentro de los buenos principios liberales, democráticos y doctrinales.

En estas circunstancias, la obstrucción lleva el aval de un movimiento de opinión que, claramente señalado en las urnas, reacciona vigorosamente contra el predominio socialista hoy existente en todos los aspectos de la vida oficial y se incorpora al movimiento internacional contra el marxismo. Y dentro ya de un orden nacional se pronuncia contra el nuevo estilo.

Su fracaso hubiérase evitado si antes de implantarle los gobernantes, hubiesen examinado la preparación del país y medido el grado de su sensibilidad en punto a aceptarle o repelerle. Un fino espíritu, observador y perspicaz, hubiera tenido también motivo suficiente para la rectificación en las enseñanzas contenidas en aquellas otras elecciones de carácter particular o profesional, en las que siempre triunfaban las tendencias opuestas a candidaturas representativas de los modos del Gobierno. No ha sido así, y el nuevo estilo excita una oposición tenaz, hoy más que nunca ratificada por el Cuerpo electoral.

LAS CONFERENCIAS Y LA PAZ

Mientras los primates europeos y americanos tiene a bien cambiar impresiones y esperanzas acerca de las Conferencias Internacionales del Desarme y Económica mundial, y pactan Estados Unidos, Inglaterra y Francia a cambio de ciertas concesiones en punto a reducción de armamentos, un hecho, al parecer, sin importancia, pero, en realidad, muy significativo, ha tenido lugar en Polonia. Para conmemorar esta nación el XIX aniversario de la toma de Wilna por sus tropas, el Gobierno acordó que desfilaran 35.000 soldados, espléndidamente equipados, en brillante revista militar, al mando del general Zeligowski, conquistador de Wilna, precisamente.

Con ello se ha querido contestar a las proposiciones «nazis» y a los desplantes soviéticos, relativos a la indefensión de su territorio. Y si relacionamos este hecho con la prevención italiana, que cree ver en la Pequeña Entente y en Polonia, influenciadas por Francia, un enemigo también de Alemania, que se opone a sus expansiones territoriales y a la revisión de las fronteras señaladas por los Tratados de Versalles, y analizamos la reciente declaración del ministro de Justicia rumano, Popovici: «Los ochenta millones de hombres que forman la Pequeña Entente y Polonia se opondrán con todas sus fuerzas a la revisión de fronteras», pudéramos llegar a la sospecha de que poco éxito aguarda a la futura Conferencia de Ginebra.

Tanto más cuanto que, en Hungría por la influencia italiana y reciente el contrabando de armas de la segunda a la primera, en una cuantía de 65.000 fusiles y 200 ametralladoras, la diplomacia francesa adjudica a las maniobras próximas del ejército húngaro, cerca de la frontera croata, una triple operación: invadir los territorios austriacos, checoslovacos y yugoeslavos. Teniendo en cuenta que, en bien de la Paz, es de desear que no se cumpla.

TRAGEDIA

La fiesta nacional ha tenido ayer una tarde trágica. Tres ases del torero: Bienvenida, Ortega y Maravilla, en la plaza de Madrid, han sido espantosamente corneados por los toros.

Toda la finura, gracia y colorido de la fiesta quebró en el prisma rojo de la tragedia de una sangre joven, dominadora de la fiera por el arte y la emoción, la habilidad y la valentía.

El exceso de confianza y la temeridad han sido esta vez, como otras muchas, la causa imprudente de la tragedia. Exceso de confianza y de temeridad, que en el arte del torero, como en otras artes, son las malas consejeras. Muchos negocios fallidos, y obras malogradas, y esperanzas perdidas, y políticas fracasadas tienen ese mismo origen. Exceso de confianza y temeridad.

EN EL SALON VICTORIA LA VELADA DE MAÑANA

A la fiesta elegante celebrada el miércoles último en el Teatro Pereda y en la que tomaron parte distinguidos elementos de la población, seguirá otra en el Salón Victoria, organizada, como aquella, con fines benéficos. Tendrá lugar mañana, a las siete en punto de la tarde, y se pondrá en escena, según ya publicamos, «El aboleño», «El médico nuevo» y una escena musical de «La verbená de la Paloma».

Con sólo anunciar este programa y añadir que sus intérpretes forman la Peña escénica que nos ha dado, en anteriores jornadas artísticas, ocasión para elogiarlos y aplaudirlos muy merecidamente, está dicho que este festival constituirá otro acierto feliz que alcanzará, a los ya logrados, la agrupación santanderina que más reiteradamente se dedica a cultivar la afición al teatro nacional.

De la animación y el interés por acudir a esta velada, habla expresivamente la demanda de invitaciones en los comercios de los señores Mendiola, Hernández (Librería Religiosa) y «El Tolsón», donde podrán adquirirse las pocas que quedan.

Ya se las han proporcionado los señores marqueses de Blanco Hermoso, Zatarain, condesa de Mansilla, Ortueta, López Hoyos, Del Campo (don Isidoro), Agüero Regato, Gómez-Conde, Aguirre Escalante, Zumelzu Aja, Cagigal (don Vicente), De la Lastra, Botín, Pifal, Presmanes, Astarlos, viuda de Hoppe, Corral, viuda de Corcho, de Mestas, García (don Francisco), De la Riva (don Antonio), Allende Fernández, Vaqueiro, Capa, Velasco, Lanza, Vega Mancañan, Rodríguez Sierra, Rivoir, Madrazo, Huidobro, Abascal, Pedraja, Ruiz Senén, Cobas Oria, Vega Lamerín, Cosío, Obregón, Pomo Villa, López-Dóriga y otros muchos.

La representación se ofrecerá con todo lujo. Nada queremos decir del decorado y demás detalles escénico-musicales, para que la sorpresa que reciban los espectadores sea la que nos presumimos. La demostración de acierto y buen gusto, acreditará a los organizados

UNA NOTA DEL CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

«Habiendo acordado esta Comisión pro ferrocarril Santander-Mediterráneo celebrar la próxima reunión del pleno el miércoles próximo para dar tiempo a conocer el resultado de las importantes gestiones que cerca del Gobierno están haciendo nuestros diputados, y con objeto, entretanto, de determinar la fuerza de que esta Comisión puede disponer, se acordó en el día de ayer mandar a todos los Ayuntamientos de la provincia la siguiente circular:

«Esta Comisión popular, gestora del ferrocarril Santander-Mediterráneo, que ya ha recibido la adhesión de muchos Ayuntamientos de la provincia, necesita la unanimidad y tan amplia como sea posible de esa su digna presidencia, tanto para las gestiones en curso como para el momento no esperado, de que de que no fuéramos atendidos como lo exige la causa justa de la Montaña.

Problema de tan vital importancia para los montañeses debemos todos contribuir para resolverlo, y contándonos a ustedes entre los más entusiastas, esperamos su cooperación, rogándoles nos comuniquen su acuerdo por medio de certificado del acta correspondiente y encareciéndoles la urgencia de su resolución, que nos interesa recibir antes del martes próximo.»

A la hora de redactar esta nota tenemos noticias de que la Comisión de Responsabilidades se ha reunido esta tarde con el exclusivo objeto de tratar de este problema.

La Comisión, de acuerdo con el curso de los acontecimientos y con las actitudes que adopten todos los elementos interesados, obrará en consecuencia, conforme al propósito que se batrazado de llegar en su actuación hasta donde sea necesario.—La Comisión.»

res y a los jóvenes todos que componen esta selecta agrupación, y hará pasar muy gratos momentos al público que llenará el Salón Victoria y que felicitará a estos excelentes aficionados con nutridos y merecidísimos aplausos.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



EL QUE NO SE CONSUELA...

—¿Te ha devuelto el vecino las mil pesetas que te pidió?
—No; pero desde aquí oigo muy bien el aparato de «radio» que compró con ellas.

CHUFLILLAS

El periódico «Luz» titula así su crónica parlamentaria: «Cuatro rasgos de la sesión de ayer». Bien; pero como continúe la democrática tirantez actual, en vez de rasgos va usted a tener que escribir rasguños. Ya lo verá.

¡Malo!
Ya empieza Bagaria a publicar dibujos de almohadón.

«Baja la carne de cordero.» Eso nos escribe un amigo. Unas elecciones más y se queda en los huesos.

La razón es de una fuerza de catorce pares de grúas: se ha reglamentado el toque de campanas, porque su sonido perjudicaba el órgano auditivo. Nada más. Eustaquio, el de la trompa, nos ruega que demos las gracias al Ayuntamiento.

Las grandes cartas en verso. Archivo político nacional; folio 23-4-933.

Del señor Azafia al Poder público: «Abres la puerta y me dices que te deje en paz y salga. Pero, ¡y si cierras por dentro y ya nunca tengo entrada!»

ATENEOS DE SANTANDER

SECCION DE MUSICA

Hoy viernes, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el anunciado recital de piano por el conocido y notable maestro Dionisio Díaz, con el siguiente programa:

Primera parte

Gavota, B a c h; Bourree, Bach, Saint-Saens; Rondó, Mozart. Sonata (op. 23, número 2), Allegro, Adagio, Allegretto, Beethoven.

Segunda parte

Nocturno (op. 23, número 4), Schumann; Preludio (op. 104, número 3), Mendelssohn. Sonata (op. 58), Chopin (allegro maestoso, Scherzo, Largo, Presto).

Tercera parte

Danza española, Granados; Danza del miedo, Falla. La viudita del conde Laurel, Oscar Splá; Navarra, Albéniz.

SECCION DE CIENCIAS POSITIVAS

Mañana, día 29, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna de este Ateneo don Fernando Carrera, prestigioso paleontólogo, quien disertará acerca de la nueva cueva prehistórica de Asturias.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha marchado a Madrid la señora viuda de Acha.

Llegaron de Reinos la esposa e hija de don Miguel Puebla, ingeniero de la Naval.

En la iglesia de los Padres Carmelitas de la calle de Ayala, de Madrid, se ha celebrado el matrimonial enlace de la bella señorita Rafaela Garnica y Pomo con don Pedro de Zubiría.

Bendijo la unión el R. P. Juan y apadrinaron a los contrayentes la condesa viuda de Zubiría, madre del novio, y don Guillermo Garnica, padre de la desposada.

Firmaron el acta como testigos: por la novia, su hermano don José y sus tíos el marqués de Arriluce de Ibarra, don Pedro Garnica y don José Fernando Valdés Fauli, y por el novio, sus hermanos don Rafael

y don Manuel, su tío don Luciano Zubiría y don Javier Aznar.

Después del acto religioso se celebró en casa de los señores de Garnica una reunión, que tuvo sólo carácter familiar, por el luto que guarda la familia del novio.

Los nuevos señores de Zubiría salieron para un largo viaje por Italia, Francia e Inglaterra.

Se ha trasladado a París don José Poch.

En Madrid y por los señores de Summers e Ibsen (don Ricardo), para su hijo el distinguido abogado don Ignacio, ha sido pedida la mano de la bella señorita Marina Madrazo-Escalera y Perogordo, perteneciente a la familia de los marqueses del Valle de la Colina, vizcondes de San Eugenio y emparentada con conocidas familias montañesas.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

AIRE DE LA CALLE

«FIGARO» Y «HELIOFILO»

Cuando se estudie el movimiento de ideas en los últimos años, para explicarse todo lo que durante ellos ha ocurrido en España, habrá un libro indispensable de consulta que se pasarán de mano a mano los futuros historiadores. Este libro es *Las charlas al sol*, del recientemente fallecido Heliofilo, o sea el escritor Félix Lorenzo.

Ahora, con el triste motivo de su muerte y en el tributo de admiración que se le rinde por amigos y por adversarios, un nombre saíta en todos los artículos como término de comparación: el de *Figaro*. Y es que, en efecto, la semejanza entre ambos escritores es absoluta. Las cartas de «Un pobrecito hablador» representaron en su tiempo lo que *Las charlas al sol*, de Heliofilo, en nuestros días. *Figaro* y Heliofilo fueron periodistas antes que todo y, dentro del periodismo, se sirvieron como arma y herramienta de la ironía. Pero una ironía fina y elástica, que se rizaba en lazos imprevistos y que era el sello infundible de una alta jerarquía mental. Los dos empleaban, también, un castellano puro, un castellano de los buenos tiempos, que es, por desgracia, poco frecuente en la literatura del oficio. Y los dos escribieron en épocas muy parecidas, por lo azarosas y trascendentales, en el aborrecer de tiempos nuevos, entre el estorcer de lo que se hundía y entre su respiración de garras y dientes, para evitar el fin. Mariano José de Larra, *Figaro*, tuvo que escribir en el período en que no existía la libertad de Prensa y en que riesgos de todo orden acechaban al escritor. Esto le hizo, sin duda, afilar el ingenio y envolver la intención entre flores de estilo, para que pasase confundido con ellas. La lucha con los poderes arbitrarios le enseñó el modo de combatir lo que quería sin nombrarlo nunca, sugiriendo la idea, como en la poesía de imágenes. Y su influjo en la sociedad de su tiempo fué decisivo. El cambio profundo de la sociedad española en los primeros años de la regencia de la viuda de Fernando VII, puede atribuírsele a él en una buena parte. Hoy, para estudiar aquella época con las connotaciones que la agitaron, hay que acudir a *Figaro* y leer con detenimiento sus artículos de costumbres y de humorismo fino y amargo.

Igual ocurre con Heliofilo en los tiempos actuales. Como *Figaro*, se rebeló Félix Lorenzo en la lucha contra la censura. Se impuso el deber de escribir un artículo molesto, que el censor dejase pasar. Y este resultado inverosímil lo logró durante siete años. Es difícil hallar en la historia de ningún periodismo, en los anales de cualquier literatura, un esfuerzo semejante al realizado por Heliofilo en ese largo período de tiempo, que él consagró a crear una conciencia liberal que no existía en España. ¡Qué juego admirable de sutilezas, de intenciones que se presentan, de burlas y de donaires que se adivinan! Y todo en un castellano digno de Quevedo, castellano que le había valido unos años antes el honor de merecer el primer premio *Mariano de Cavia*, otorgado en España. Por los procedimientos empleados y por los resultados obtenidos, la labor de Heliofilo durante esos siete años es labor pareja a la de *Figaro* en los días del primer Estamento Real y de la regencia de doña María Cristina.

Y al gran estilista, al articulista formidable, se unía el hombre moral, el hombre bueno, digno de haber sido ciudadano de la República de Platón. Este hombre que podía haber alegado tantos títulos después del cambio de régimen, no alegó ninguno. Mientras tantos zascandiles pregonaban y se hacían pagar espaldadamente unos servicios imaginarios, o de ser ciertos, bien mediocres, Félix Lorenzo no pidió nada. La República no le concedió ningún honor, ni le re-

portó ningún provecho. Al contrario, después de su triunfo, Heliofilo encontró el camino más áspero y la lucha por la existencia más difícil. Mientras muchos acreditados acróbatas escalaban las Direcciones generales y las Embajadas, Félix Lorenzo seguía escribiendo sus *Charlas al sol* como si no hubiese ocurrido nada o como si no hubiese ocurrido el mismo número en que daba la noticia de su fallecimiento. La había escrito unos minutos antes de su muerte.

Murió siendo escritor, sin haber sido ninguna otra cosa. Digamos de él lo que de Larra dice *Asorin* en uno de los capítulos de *La voluntad*: «Larra no llegó a ser diputado!» Ni Heliofilo tampoco. Pero de uno y otro puede decirse lo que Napoleón de su madre, cuando algún neceio preguntaba si era de sangre real: «¡No es de sangre regia, pero ha sido madre de reyes!»

Heliofilo y *Figaro* murieron sin ser diputados, pero todos los diputados de España lo han sido por ellos.

PICK

Esmerados impresos de todas clases

EDITORIAL MONTAÑESA

Marcos Linazasoro, 19.

NOS PARECE JUSTO EL COLEGIO MEDICO TRIBUTARA UN HOMENAJE AL SEÑOR CASAFONT

Recibimos esta nota, que publicamos muy gustosos:

«Recientes están los tristes sucesos que se han desarrollado en la vecina ciudad de Reinos, y en ellos merece destacarse un episodio por la nota heroica y altruista que encierra; nos referimos al ejemplar y valiente comportamiento del médico don Venancio Casafont Quevedo, quien, requerido urgentemente para prestar asistencia al herido de arma de fuego que se encontraba dentro del hotel incendiado, dejando a un lado el temor al peligro y con las miras puestas solamente en el cumplimiento de su sagrado deber profesional, audió solícito a prestar dicha asistencia, penetrando en el hotel cuando las descargas se hallaban en plena intensidad y encontrando la salida impedida por el fuego, lo que, fué motivo de que, una vez terminada su humanitaria labor, se viera precisado a descolgarse por una ventana, causándose lesiones para poder abandonar el edificio.

La Junta de Gobierno del Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, en colaboración con los compañeros residentes en Reinos, cree un deber hacer resaltar de una manera patente este acto heroico del señor Casafont, ya que el carácter de sacerdocio que encierra esta profesión hace que el médico deba en muchas ocasiones desprestigiar su vida para intentar salvar las de sus semejantes, fueren éstos quienes fueren, sin distinción de bandos ni matices.

Por este motivo, en la reunión que dicha Junta ha celebrado en el día de ayer, tomó por unanimidad el acuerdo de rendir al señor Casafont un homenaje, consistente en un banquete, que se celebrará en esta ciudad en fecha oportuna, y pedir al Consejo general de Colegios de Médicos solícite de los Poderes públicos una recompensa para el heroico compañero reinosano.»

Pompas Fúnebres «Nuestra Señora del Carmen». Blanco. Velasco, 6. Tel. 15-57.

EL SEÑOR

Don Manuel Fuente Balbontín

ha fallecido el día 27 de abril de 1933
A LOS 82 AÑOS DE EDAD

a consecuencia del accidente sufrido el día 23 en el Regato de las Anguilas
DESPUES DE REIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su esposa doña María Gándara; hijos Arsenio, Enrique, Olegario (ausente), Jaime, Adalberto, Marina, María y Manuel Fuente Cabrero; hijos políticos don Pablo Nocito (del comercio), don Mariano Giribet Solovera (del comercio), doña Belinda Bezanilla, doña Margarita Mier, doña Candelaria Carús, doña Valentina Vara y doña Carmen Pérez; nietos, bisnietos; hermana doña Lina; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará HOY, viernes, a las DOCE, desde la Casa de Salud Valdecilla al sitio de costumbre, para seguir al cementerio de Santa Cruz de Bezana, donde recibirá cristiana sepultura, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 28 de abril de 1933

La misa de alma se dirá HOY, a las OCHO Y MEDIA, en la Iglesia parroquial de San Francisco, y los funerales el sábado próximo, a las diez y media, en la Iglesia de Santa Cruz de Bezana.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 y 25-53

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

A OTRA COSA

Ya está resuelto el trascendental asunto de las campanas. En el aspecto agresivo de la cuestión, no se ha conseguido nada, porque los católicos, bica mirado, no necesitan que les llamen desde los templos para cumplir con sus deberes de conciencia; en el económico, ¡bah!, unas pesetas que no saldrán ni enderezarán la Hacienda del Municipio; en el revolucionario... ¡ah!, ahí sí que se ha conseguido... Se ha conseguido ver a la minoría socialista hondamente preocupada por que las campanas tocaban antes de las nueve de la mañana, turbando el apacible sueño de la burguesía, que no suele madrugar tanto como el obrero.

En fin, ya está resuelto el asunto de las campanas. Ahora, venga otro de igual envergadura y significación para airearlo, mostrarlo a las masas como trofeo de lucha y depositarlo triunfalmente, por fin, a sus pies como una preciada conquista. Y adelante.

Y el caso es que las masas van sintiendo ya mayor curiosidad por otra suerte de problemas: los de su vida, en toda la amplitud del concepto, que son el acondicionamiento decoroso del pueblo en que viven, el perfeccionamiento de la policía urbana, la vigilancia de los abastecimientos... Los problemas, en fin, porque eso de que las campanas suenen a las siete o a las nueve no lo es más que para unos cuantos hombres, detenidos aún en la época en que dejarse la barba ya era un buen sistema para pasar por revolucionario.

Ya está resuelto, repetimos. Respiremos con toda la democrática y progresiva fuerza de nuestros pulmones, y a otra cosa.

CRONICA DE SUCESOS

UN HOMBRE DESTROZADO POR UN TREN EN LA CALLE DE FEDERICO VIAL

POR SUBIR EN MARCHA

Anoche, al filo de las ocho, se produjo un terrible accidente en la calle, prolongación de la de Castilla, esquina a Federico Vial, pasada la iglesia de los Padres Passionistas.

Cuando iba por dicho tramo un tren de la línea de Liérganes, pretendió subir al convoy un hombre como de treinta a treinta y cinco años, haciéndolo con tan mala fortuna, que metió los pies entre los rieles, quedando colgado de ellos y siendo arrastrado varios metros por el convoy.

A las voces de auxilio de algunos viajeros se detuvo el tren, reconociéndose al infeliz, que presentaba grandes mutilaciones, particularmente en los maxilares y en la región occipital.

La muerte debió producirse en el acto. Personada una pareja de la Guardia civil, se comenzó la práctica de las diligencias del caso, avisándose al Juzgado de Instrucción de guardia, el cual ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial de Valdecilla, lo que se verificó por los camilleros de la Cruz Roja.

A las doce de la noche, aun no había sido identificado el cadáver.

Sólo se encontró en sus bolsillos una moneda de diez céntimos. Tenía puesto un cinturón de cuero con una insignia, al parecer, futbolística y con las iniciales "C. U. I."

Vestía camisa azul, chaquetita de algodón y pantalón claro, con zapatos rojos. Descanse en paz su alma.

Grave accidente de tránsito, de distensión ligamentosa, del pie derecho. Se cayó.

GRAVE ACCIDENTE DE TRABAJO

Fuó sufrido ayer por el marinero Luis Vidal Lista, de veintinueve años, resultando con conmoción visceral y erosiones en el brazo y costado izquierdo.

Atendido de primera intención en la Clínica de urgencia, fué trasladado en una camilla de la Cruz Roja a la Casa de Salud Valdecilla.

PEQUEÑO INCENDIO

Se declaró anoche en los chalets que don Francisco Bergamín posee en el paseo de Ramón Pelayo (Sardinerío), con un bidón de gasolina.

Acudieron los bomberos del Municipio, y, por fortuna, la cosa no pasó a mayores.

VIDA OBRERA

Continuará la junta general ordinaria hoy, viernes, 28, a las seis y media de la tarde, en Císteros, 28, bajo (local de ensayos del Orléon "Pablo Iglesias").

Como en el orden del día figuran asuntos de gran trascendencia para la organización, se ruega la puntual asistencia de todos los federados, especialmente de los que trabajan en la Prensa diaria.—La Directiva.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION.—SECCION DE PINTORES (C. N. T.)

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes, 28 del presente, a las siete y media de la tarde.

Se ruega la más puntual asistencia.

"LA LUZ DEL ARTE"

La Sociedad de cocineros "La Luz del Arte" celebrará junta general mañana, sábado, día 29, a las tres y media de la tarde.

SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMAZEN

Celebrará junta general ordinaria el día 30, a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, en Segismundo Moret, 5, bajo.

FEDERACION NACIONAL DE LAS INDUSTRIAS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Esta Sociedad celebrará junta general, continuación de la anterior, el martes, día 2, a las siete en punto de la tarde.

A continuación se celebrará otra con carácter extraordinario.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS.—SOBRE EL CONGRESO REGIONAL

El Comité de la Federación convoca a todos los delegados de los Sindicatos que han sido nombrados para el Congreso Regional, a una reunión para hoy, viernes, a las ocho de la noche.

Al mismo tiempo se advierte a todos los Sindicatos que, al extender las credenciales, hagan constar el número de afiliados, clasificados en parados, trabajando y con jornada reducida.

Los delegados llevarán, asimismo, una copia del acta en la que consten los acuerdos de la asamblea.

Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Huesa, núm. 1. Teléfonos 34-80 y 15-46.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL SEÑOR RUBIO CALLEJÓN SALIÓ AYER PARA MADRID CON SU FAMILIA

POR POCO TIEMPO

El señor Rubio Callejón obsequió en la noche del miércoles con un cena íntima a varios amigos, figurando entre ellos el comandante militar de la plaza, el alcalde, el capitán de las fuerzas de Asalto, alto personal del Gobierno civil, etc., etc.

Se ha hecho cargo del mando de la provincia, el secretario general, don Juan José López Dóriga.

OTROS ASUNTOS DE TRABAJO

También estuvo ayer en el despacho del gobernador civil el secretario de la F. O. M., señor Ramos, con una Comisión de obreros de los que trabajan en el paseo de Sánchez de Porrúa y otra Comisión de carreteros.

Los obreros del Alta fueron a tratar del asunto del trabajo en dicho paseo, acordando el celebrar hoy una reunión en el Gobierno civil con asistencia del contratista; y los carreteros para que se vea el modo de que por los contratistas de las obras de asfaltado en la ciudad sean readmitidos el número mayor de ellos.

EL GOBERNADOR, A MADRID

En el correo del Norte salió en la tarde de ayer para Madrid el gobernador, señor Rubio Callejón, acompañado de su familia.

El señor Rubio va con permiso y se entrevistará con el ministro de la Gobernación, para tratar de definir su situación al frente del mando de esta provincia, asunto que, seguramente, será tratado en el próximo Consejo de ministros.

Se da como seguro que el señor Rubio Callejón no volverá a Santander.

PRIMAVERA - VERANO

Hemos recibido las espléndidas y magníficas colecciones de LANERÍA, SEDERÍA y FANTASIAS del más exquisito y depurado gusto, a precios muy económicos. Antes de efectuar sus compras, les recomendamos examinen nuestras colecciones y precios.

"LOS LENGEROS" - M. LERA Y LERA

PRINCIPE, 7 Y 8 Teléf. 13-45 Sucursal: BLANCA, 5

LAS MATRICULAS PARA EL GRUPO ESCOLAR MENENDEZ PELAYO

Pueden recogerse desde hoy

El secretario particular de la Alcaldía, don José Barrio y Bravo, recibió ayer a los representantes de la Prensa, por encontrarse ocupado en aquellos momentos la primera autoridad del Municipio.

Dijo a los reporteros el culto funcionario que el alcalde y por medio de los periódicos, avisaba a los padres que tienen presentadas papeletas para ingreso de sus hijos en el Grupo Escolar Menéndez Pelayo, hasta el sábado último, que a partir del día de hoy pueden pasar a recoger la matrícula en el Negociado correspondiente.

Y con relación a este interesante asunto de la enseñanza en nuestra capital, supieron los informadores que en el año 1930 había en Santander 19.327 chicos en edad escolar, habiéndose elevado actualmente a unos 21.000, con un aumento constante del presupuesto municipal, ya que de ochenta y dos maestros que existían en el año 30, se han elevado éstos a 92.

LAS MEDIAS HAYDEE

Son irrompibles. Son económicas. De venta: Suces. de A. Blanco - S. Franco. 9

Compañía del Ferrocarril Cantábrico

Acordado por la junta general de señores accionistas, en sesión celebrada el día 25 del corriente, el reparto de un dividendo de 2,50 por 100 a las acciones series A y C, y de 6,50 por 100 a las acciones serie B, ambos libres de impuestos, se pone en conocimiento de los señores poseedores de estos títulos pueden hacer efectivo dicho dividendo a partir del día 3 del próximo mes en la Caja de la Compañía.

Santander, 27 de abril de 1933. El director gerente, Carlos Botín y Polanco.

Señora... Señorita! ¿Por qué no realiza su belleza con una estilística ondulación de pelo? La poliqueria ANITA (BECEDO, 3, 2.º), es la más indicada para confiarle sus trabajos PRECIOS ECONÓMICOS

Comerciantes e industriales ESTA ES LA ÚLTIMA SEMANA que os queda para asegurar obligatoriamente a vuestros operarios y empleados del riesgo de muerte e incapacidad permanente del trabajo. Asegurad en LA PRESERVATRICE Compañía que une la más antigua experiencia y la más moderna técnica. Es la entidad aseguradora que hizo la primera póliza colectiva del mundo y también contrató la primera en España.

JOSE MARIA DEL VALLE VELASCO, 8 Teléfono 20-27

TABLA DE BOLSAS

Table with market data for Madrid and Bilbao, including sections for 'DE MADRID', 'DE BILBAO', and 'DE SANTANDER'. It lists various stocks and bonds with their respective values and prices.

INFORMACION MARITIMA

Table with maritime information for Santander, including sections for 'LA PESCA EN SANTANDER', 'EL ESTADO DEL TIEMPO', 'LAS OBRAS EN LAS CALLES', 'EN EL MERCADO DE LA ESPERANZA', 'TRAFICO DEL PUERTO', 'AL DIQUE DE ASTILLERO', and 'MOVIMIENTO DE BUQUES DE ESTA MATRÍCULA'. It provides details on fish catches, weather forecasts, street works, market prices, port traffic, dock repairs, and ship arrivals/departures.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

LOS GRUPOS DE OPOSICION A EXCEPCION DE LOS AGRARIOS, HARAN OBSTRUCCION AL PROYECTO DE LEY SOBRE TRANSPORTE DE NARANJAS

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Hoy se celebró la corrida de Beneficencia. El tercer toro, de Albaserrada, cogió por el vientre a Manolo Bienvenida, causándole heridas gravísimas.

No quisieramos que el suceso tuviera ese final del romance de pandereta que aseguran los rumores nocturnos. Pero ya es sabido que a los buenos toreros—como Gallito, como Granero—abrieron las astas de los toros la puerta de la gloria de raso y oro en estas azules tardes de primavera. Tardes en las que el pecho de las manolitas palpitaba con más fuerza bajo el traje leve y tienen más brillo los ojos entre la sombra de las mantillas. Desearíamos el fracaso de los augures, aunque ello implique el de la pandereta española.

POLITICA

La sesión de hoy comenzó con escasa animación, porque, al parecer, los componentes de este espectáculo nacional que es el Congreso prefirieron asistir al otro espectáculo máximo de la nación, que son los toros. Empezó con unas declaraciones del señor Guerra del Río, referentes al problema naranjero, y el jefe del Gobierno, con una maniobra, ha decidido resolver el problema, no por decreto, sino por medio de un proyecto de ley. Con ello se trata de obligar a las oposiciones a deponer su intransigencia en este asunto urgente, lo que puede ser el principio de su fracaso total o que si no se malquisten con la opinión.

La maniobra ha sido fácilmente advertida y los grupos de oposición, excepto la minoría agraria, no están dispuestos a exceptuar de la obstrucción a este problema. La oposición dice que con este proceder no lesionan los intereses de los industriales naranjeros, porque lo que éstos piden no es un proyecto de ley para su problema, sino un decreto, y además porque con la maniobra se trata de especular con la angustia de unos miles de ciudadanos.—FRAIZ.

NOTICIAS DE POLITICA

AYER SE REUNIO LA COMISION DE RESPONSABILIDADES PARA TRATAR DEL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO

EN GOBERNACION

MADRID.—El subsecretario del ministerio de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que la tranquilidad en España era absoluta y que en Barcelona se había dado fin a la huelga y esta mañana se había reanudado el trabajo en la mayoría de los gremios.

NUEVO SECRETARIO

Ha sido nombrado secretario del señor Zulueta don Hilario Tejero, el cual seguirá desempeñando la jefatura del gabinete diplomático.

EN OBRAS PUBLICAS

En el ministerio de Obras Públicas se ha facilitado a la Prensa una nota dando cuenta de que mañana publicará la "Gaceta" varios decretos por virtud de los cuales cesan en sus cargos respectivos, por afectarles la ley de incompatibilidades, los siguientes señores:

Director general de Caminos, don Antonio Fernández.
Delegado del Gobierno en el canal de Lozoya, don Anastasio de Gracia.
Delegado del Gobierno en el Circuito pirenaico, don Casimiro Lanas.
Vocal del Gabinete de accesos al extrarradio de Madrid, don Juan Negrín.
Vocal del Comité de enlaces ferroviarios en Madrid, don Juan Usabiaga.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El jefe del Gobierno recibió hoy numerosas visitas. Después recibió a los periodistas que le enteraron de que en el Congreso circulaba el rumor de que sostuvo una extensa conferencia con el jefe de la minoría radical socialista. El señor Azaña lo negó, agregando:

—No lo he visto, y aunque hubiera sido así, nada tendría de particular. Se le dio cuenta después de los acuerdos adoptados por la minoría radical y el Comité de los cinco, de obstruir todos los proyectos del Gobierno, incluso el proyecto de ley sobre la naranja, y el señor Azaña respondió:

—Bueno, pues no habrá naranja.

EL BANCO NACIONAL AGRARIO

El señor Feced, último director de Reforma Agraria, ha sostenido con el jefe del Gobierno una conferencia. Preguntamos al final de ella al diputado radical socialista, y nos dijo que el señor Azaña, como ministro de Hacienda, le había solicitado el estudio que había hecho en colaboración y cumpliendo orientaciones y órdenes del ministro de Agricultura, señor Domingo, para la creación del Banco Nacional Agrario, con el fin de enviarlo oficialmente al Consejo del Banco de España para que emita dictamen sobre este importante pro-

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

LAS OPOSICIONES ADVIERTEN UNA MANIOBRA POLITICA DEL GOBIERNO EN EL PROYECTO SOBRE LA NARANJA

Y LE HACEN LA MISMA ENERGICA OBSTRUCCION. AMPLIA E IMPORTANTE INFORMACION DE PASILLOS

INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

MADRID.—A las once y treinta se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría radical, presidida por el señor Lerroux.

Al salir, a la una y media, el jefe radical dijo a los informadores que el señor Martínez Barrios comunicaría al Comité de los cinco los acuerdos tomados por la minoría. Desde luego—agregó—hemos acordado seguir la obstrucción, incluso al proyecto de la naranja, aunque los diputados representantes de las provincias levantinas quedan en libertad para adoptar la actitud que les convenga.

Un periodista le hizo presente que se daría con ello el caso de que algunos de esos diputados votaran a favor del Gobierno y el señor Lerroux respondió:

—Bastaría que uno solo de ellos lo hiciera, para que inmediatamente explicara su voto.

Don Sigfredo Blasco, a la salida de la reunión, dijo que él atacaría al Gobierno por la maniobra que ha querido efectuar y sobre todo por exigirle así las necesidades de los obreros valencianos.

Como los periodistas dijieran al señor Lerroux que los federales entendían que debía hacerse la obstrucción a determinadas leyes, el jefe radical contestó:

—Precisamente los representantes federales en el Comité de los cinco se han extrañado de que se haya publicado tal cosa. La minoría expresó este criterio en cuanto al asunto, pe-

ro sometiéndose de antemano a lo que se decida en la reunión del Comité de los cinco.

EL COMITE DE LOS CINCO

Se reunió hoy en el Congreso, a la una, el Comité de los cinco, integrado, como se sabe, por los miembros de las cinco minorías de oposición al Gobierno.

Asistieron a la reunión, que terminó a las dos, los señores Maura, Franchy Roca, Martínez Barrios, Iranzo y Castrillo.

Al salir dijo el primero a los informadores que desde luego la obstrucción continuaría, pero intencionalmente, a la naranja, al vino, al aceite... etc. No ha habido la menor vacilación y ha sido unánime el acuerdo.

SE REUNEN LOS AGRARIOS

Esta mañana se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría agraria. Al salir, el señor Martínez de Velasco dijo a los periodistas que en la reunión se había acordado presentar numerosas enmiendas al proyecto de Congregaciones religiosas, para así retrasar lo más posible la marcha de la discusión.

Agregó que los propósitos de la minoría eran no hacer obstrucción a los proyectos de interés general; por el contrario se colaborará en cuanto se refiere a los problemas económicos planteados. En este sentido el señor Calderón defenderá hoy una proposición sobre el problema triguero para pedir una urgente solución de asunto.

LA SESION DE AYER

Se abrió la sesión de hoy en la Cámara a las cuatro y cincuenta, bajo la presidencia del señor Besteiro.

El PRESIDENTE da cuenta de dos proposiciones que existen sobre el problema naranjero.

El señor GUERRA DEL RIO aclara la posición de la minoría radical, que es la de obstruir todos los proyectos del Gobierno, como consecuencia de la realidad nacional.

Es la segunda vez que el Gobierno plantea estas cuestiones vitales para la región levantina frente a la obstrucción, pero esta región nos ha dado la razón. Ahora se pretende hacer aprobar esta ley, pero estimo que ello va a ser difícil, pues el Gobierno no cuenta con mayoría absoluta.

El señor FANJUL explica el voto de su minoría, pero se aplaza su intervención.

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

El señor MADARIAGA pide que se discutan antes otras proposiciones, pero no se le hace caso.

El señor ARRANZ pide que se consienta a los religiosos mantener las industrias químicas que sostienen. Es rechazada la proposición por 27 votos contra 20.

El señor GOMEZ ROJI protesta de que se niegue a los religiosos el derecho a trabajar garantizado en la Constitución.

El señor CASANUEVA defiende dos enmiendas, que son rechazadas por la Comisión.

El ministro de JUSTICIA: ¿Es una vergüenza, cómo estamos perdiendo el tiempo?

El señor DE LA VILLA increpa a los agrarios y se produce un pequeño incidente, que corta la presidencia.

La proposición del señor CASANUEVA es rechazada por 109 votos contra 24.

El señor MADARIAGA explicó largamente el voto de su minoría.

Termina diciendo en su discurso que el Gobierno debe tomar de prisa un "taxi" para presentar su dimisión en el Palacio Nacional.

interpretado bien la ley de Presupuestos. Señala a continuación que no se explica la posición de las obstrucciones, que no se han dado cuenta, sin duda, de que en un plazo de diez días puede perderse la cosecha. ¿Se puede imputar esto al Gobierno?

El señor TRIPLADO: Sí.

El señor PRIETO: El más rudimentario sentido patriótico exige cejar en vuestra actitud.

El señor CALDERON insiste en que el Gobierno puede y debe resolver este asunto por decreto.

El señor PRIETO dice que la actitud del señor Calderón es la de un anarquista. (Risas.)

El señor CALDERON: Gracias, gracias; pero yo creo que esta cuestión encaja perfectamente en el articulado. Manifiesta a continuación su desagrado por la actitud del señor Prieto, y el ministro le da algunas explicaciones en un tono jocoso; pero insiste en que el Gobierno no es el culpable de que por este procedimiento se pierda la cosecha.

El señor SAMPER, radical, dice que comparte la proposición suscrita por el señor MOYA y también la del señor MORENO GALVACHE, pues estima, como ellos, que la solución que quiere dar el Gobierno es una maniobra, y que hasta ahora ha podido hacerlo y, sin embargo, no lo ha resultado ni se ha preocupado del problema naranjero. ¿Si el ministro se diera tanta actividad para resolver lo de los enlaces ferroviarios... La posición del Gobierno es desairada ante Valencia, pues podía haber resultado este problema antes y no ahora, y menos aún con la solución que ofrece.

El señor PRIETO ruega a los radicales que acepten sus argumentos.

Los señores SAMPER y PRIETO, rectifican.

El señor SAMPER vuelve a hablar y dice que los levantinos quieren que el asunto se resuelva cuanto antes, porque así lo exige el bien de Valencia, pero que protestan con todas sus fuerzas contra el procedimiento seguido.

La proposición del señor MARTINEZ MOYA es rechazada por 145 votos contra 100.

El señor MORENO GALVACHE retira su proposición pidiendo una resolución del asunto con carácter de urgencia.

Se suspende este debate, y se levanta la sesión a las ocho menos veinticinco de la noche, después de denegar-se varios suplicatorios.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

El señor Besteiro al recibir a los periodistas después de la sesión les dijo:

—Han visto ustedes como no ha sido aprobada la urgencia del proyecto de la naranja. Por esto, mañana a primera hora irá el proyecto de Congregaciones religiosas, a continuación el debate político que terminará mañana, y si hubiese tiempo la interpellación de Hidalgo a Largo Caballero.

Sobre el debate político dijo el señor Besteiro que hasta ahora no tenía pedida la palabra más que el señor Castrillo, aunque es posible que hasta él había llegado la noticia de que pensaba hablar el señor Sánchez Román, pero hasta ahora dijo que no sabía concretamente nada.

EL PROBLEMA DEL TRIGO EN BURGOS

El diputado agrario señor Estébanez ha expuesto al ministro de Agricultura las conclusiones de la última Asamblea celebrada en Burgos para resolver el conflicto triguero, asunto que afecta a treinta mil familias. Una de estas conclusiones es la de que el Gobierno adquiere el trigo sobrante para venderlo, o en caso contrario que se permita el pago de los tributos en especies. El ministro prometió estudiar el asunto y resolverlo en cuanto le sea posible.

DICE EL SEÑOR GOMARIZ

El señor Gomariz hablando con los periodistas les dijo:

—La Comisión de Justicia ha estudiado la información hecha por el ministro de Instrucción Pública acerca de la posibilidad de substituir la enseñanza religiosa en primero de octubre. Del informe se deduce que hay medios presupuestarios para llevar a cabo tal medida sin necesidad de adoptar las medidas propuestas por la minoría radical socialista.

«EL GOBIERNO HA TROPEZADO CON UNA NARANJA»

El señor Royo Villanova, decía esta tarde en los pasillos de la Cámara

bien los diputados radicales señores Manteca y Yust, los cuales se unieron al ministro de Obras Públicas y al alcalde de Valencia. Los diputados radicales trataban de hacer ver al señor Prieto que podría llegarse quizá a un acuerdo, y el señor Prieto respondió que el creía sinceramente que la obstrucción dejaría pasar el proyecto. A tal punto lo creía así, que a las seis citó a los miembros del Consejo Superior de Ferrocarriles para que transmitiesen las órdenes pertinentes de rebaja a todas las estaciones.

Los diputados radicales le hicieron ver entonces que sus minorías les habían dejado en libertad para votar con el Gobierno si así lo deseaban hacer, y el señor Prieto respondió:

—No hacemos nada. Les dan toda la libertad, pero encerrados en la jaula. El alcalde de Valencia insistió en la necesidad de resolver el problema por decreto, y el señor Prieto contestó que era de todo punto imposible.

Tanto el alcalde como los diputados lamentaban que de este asunto se hubiera hecho política.

Hablando después acerca del anticipo reintegrable, el alcalde de Valencia rogó al señor Prieto que intercediera cerca del ministro de Agricultura para que se llevara a cabo esto, también por decreto.

El ministro de Obras Públicas prometió hacerlo así, y al poco rato se entrevistó con el señor Domingo, con quien celebró una extensa conferencia. A ella asistió también el jefe del Gobierno.

El señor Domingo, al salir, dijo que no se había acordado nada.

El señor Azaña se manifestó en el mismo sentido, y como los periodistas le preguntaran si se trataría de este asunto en el Consejo de ministros de mañana, el jefe del Gobierno respondió:

—En el Consejo nos ocuparemos de todo.

COMENTARIOS

Entre los diputados de la mayoría y los de las oposiciones se hicieron numerosos comentarios sobre la sesión de esta tarde.

El señor Alba se lamentaba de que el Gobierno no pudiera ya dirigir las discusiones y que fuera juguete del Comité de los Cinco. Y recordaba, asimismo, que el Gobierno ha resuelto ya por decreto otros importantes asuntos, entre ellos el relativo al conflicto asturiano.

Algunos diputados entendían que el propósito del Gobierno de resolver el problema naranjero por medio de un proyecto de ley, era una maniobra, y los comentarios que a este respecto se hacían eran todos contrarios al Gobierno, creyéndose que éste no podrá sacar adelante nada, puesto que no cuenta con el «quórum».

EN EL TEATRO DE LA ZARZUELA

LA SEGUNDA CONFERENCIA DE KERENSKY ES UN NUEVO TREMENDO ALEGATO CONTRA LOS SOVIETS

MADRID.—Esta tarde ha dado su segunda conferencia en el Teatro de la Zarzuela, don Alejandro Kerenski. Habló el conferenciante sobre el Plan Quinquenal. Comenzó leyendo una carta en la que se da cuenta del hambre a que están sometidas millares de víctimas en una sola comarca.

Dice luego que treinta y cinco ingenieros fueron fusilados últimamente, pretexto de que organizaban el hambre; único medio de encubrir las consecuencias del régimen soviético.

Señala después que de Rusia se ha hablado mucho y en muchos sentidos, pero que en realidad es triste y desconsoladora.

Luego expone el verdadero sentido del Plan Quinquenal y algunas de sus consecuencias de régimen económico, que son ignoradas por muchas naciones que atraviesan ahora el período revolucionario, tales como España.

Declara a continuación que la mayor parte de las obras llevadas a cabo por el Plan Quinquenal, y cuyos frutos se atribuye éste, fueron ya proyectadas antes de la guerra por elementos en su mayor parte no afines a tal programa.

Hace ver a continuación el fracaso de la economía colectivista, y dice que ésta, tras consigu luchas desesperadas por la posesión del pan. Señala que en el país de los soviets han sido en algunas ocasiones fusilados los padres de familia que salían a buscar un trozo de pan para sus hijos. Dice que de una fábrica en la que trabajaban dos millones de obreros, fueron últimamente expulsados más de doscientos cincuenta mil, que quedaron, por tanto, condenados al hambre.

El señor Kerenski terminó con un párrafo lleno de duras censuras contra el Plan Quinquenal.

Fué muy aplaudido.

MINERVA

Se vende en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. Cirugía de cabeza y cuello. MENDEZ NUÑEZ, número 15

Angel Gómez de la Casa Enfermedades de los niños Plaza de la Esperanza, 2, primero

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO RADIOLOGO Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20. Teléfono 29-36.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

VIAJE DEL RESIDENTE

EL SR. ALCALA ZAMORA ES RECIBIDO CARIOSAMENTE EN CIUDAD REAL

MADRID.—Esta mañana marchó a Ciudad Real el presidente de la República, acompañado del ministro de la Gobernación y de algunas personalidades de su séquito.

DOS ACCIDENTES

Se han recibido noticias de dos accidentes ocurridos a la comitiva del presidente de la República, en su viaje a Ciudad Real.

El primero de estos accidentes ocurrió en las cercanías del pueblo de Orgas, donde un motorista de Obras Públicas, que abría la marcha de la comitiva, sufrió un patinazo, cayéndose del vehículo y resultando con algunas heridas.

Posteriormente, entre los pueblos de Sanseca y Orgas, el coche del secretario de la Presidencia chocó contra un carro, y dos autos, que venían detrás, chocaron, a su vez, con el primero, a causa de la poca visibilidad. Resultaron lesionados a consecuencia de este accidente el jefe de la escolta presidencial, el contralmirante señor García Rebolledo, el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia, señor Herrero, y dos agentes de Vigilancia.

Los coches sufrieron grandes destrozos, y hubieron de ser sustituidos por otros que fueron enviados desde Madrid.

El señor García Rebolledo no pudo continuar viaje y hubo de quedar hospitalizado en Carabanchel, donde se le practicará una radiografía.

LA LLEGADA

CIUDAD REAL.—El recibimiento tributado al Presidente de la República en ésta ha sido muy afectuoso. Desde varios pueblos llegaron numerosas personas para saludar a S. E. En la Diputación se celebró una recepción en su honor y después con asistencia de las autoridades se celebró el acto de inauguración del nuevo Hospital, cuyas instalaciones recorrió detenidamente el Presidente de la República.

Por la tarde, el señor Alcalá Zamora asistió una corrida de toros.

UNA PROTESTA POR EL PARO DE PRIMERO DE MAYO

MADRID.—Firmado por cincuenta ateístas, entre los que figura don Miguel de Unamuno, se ha dirigido a la Junta directiva del Ateneo de Madrid el siguiente documento:

Con motivo del Primero de Mayo próximo se va a repetir el espectáculo de los dos años últimos suspendiendo la vida de la capital de España, condenando a propios y extraños a enormes molestias y exponiéndolos a graves contrariedades.

Protestamos contra tal propósito, que será pronto realidad, por la intolerancia que revela, y nos dirigimos a la Junta de gobierno con el ruego de que haga llegar hasta el señor presidente del Consejo de ministros la voz de este grupo de ateístas enemigo de todas las extralimitaciones, y con mayor motivo, de las que se producen, como ahora, por el capricho de una minoría.

Creemos necesario declarar que nuestra protesta queda estrictamente limitada al hecho absurdo que censuramos, estando desprovista de miras políticas, ya que se funda tan sólo en la consideración de que la ciudad ha de estar por encima de todos, y los habitantes a cubierto de la agresión de cualquier partido, religión o clase.

Los que siempre habíamos manifestado nuestro disgusto ante reducidas interrupciones de la vida ciudadana, llevadas a efecto con el pretexto de ostentaciones clericales, no podemos admitir que por nada ni por nadie se agrande el abuso hasta el colmo, resultando lamentable que una agrupación, por mucha que sea su importancia, aproveche el cambio de régimen y obtenga la colaboración de las autoridades republicanas para imponer una nueva forma de clericalismo.

DESPUES DE LAS ELECCIONES

EL DIPUTADO A CORTES SEÑOR MADARIAGA FORMULA ALGUNAS DENUNCIAS ANTE EL GOBERNADOR DE TOLEDO

TOLEDO.—El diputado a Cortes señor Madariaga ha denunciado al gobernador las maniobras caprichosas realizadas por el alcalde de Navalmaral, con motivo de las elecciones del domingo.

También ha denunciado que en el pueblo de Rivelez, porque una mujer no votó a los socialistas, ha sido impuesta una multa de cincuenta pesetas a su marido.

Los socialistas, a su vez, están realizando gestiones cerca del patrono de dicho pueblo para que lo expulse de la fábrica donde trabaja actualmente.

IMPRESOS DE TODAS CLASES HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

EN UNA RIÑA

DISPARA SIETE TIROS CONTRA SU ADVERSARIO Y LO HIERE GRAVEMENTE

ALCAZAR DE SAN JUAN.—Sobre la posesión de una fábrica de harinas riñeron hoy el fabricante Lorenzo Román y el propietario Fernando Fralle. Aquel disparó sobre el segundo siete tiros de revólver, cuatro de los cuales alcanzaron a Fralle, que resultó con heridas de carácter gravísimo. El agresor ha sido detenido.

RICARDO SARO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5, SEGUNDO

EMIL LUDWIG, HA RECIBIDO DINERO DEL PATRONATO DE TURISMO? MADRID.—"Informaciones" dice que Emil Ludwig, cuyo nombre verdadero es Koen, judío alemán nacionalizado en Suiza y que vino a España a dar una conferencia y conocer a ciertos personajes españoles que le son afectos, ha recibido algunos miles de pesetas del Patronato de Turismo en concepto de agradecimiento por la visita.

ANTONIO BUENO JIMENEZ ODONTOLOGO Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7. DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º (Teatro Peñeda).

EN GUADALAJARA

UN DESFALCO A LA DIPUTACION DE 200.000 PESETAS

GUADALAJARA.—En la Depositaria de esta Diputación provincial se ha descubierto un desfalco, cuya cantidad se calcula en unas doscientas mil pesetas. El depositario ha desaparecido, y no se tiene ninguna noticia de él.

Se ha levantado acta de arqueo y se procede al consiguiente inventario para averiguar la cantidad exacta. Se ha dado cuenta del hecho al Juzgado.

El gobernador ha ordenado a la Policía se indague el paradero del depositario desaparecido.

RUBIRA MATA MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA Calderón, 19. De 12 a 2 y 5 a 6. Gratis pobres: Martes y viernes, a las cinco.

ZEISS Gafas de garantía En nuestro gran surtido encontrarás las que necesitas. Cristales puntuales Solo montamos cristales de primera calidad que aseguran una visión perfecta. Optica médica El despacho de las recetas de los señores oculistas está confiado a técnico especializado. BAROMETROS : TERMOMETROS PRISMATICOS CAMARAS FOTOGRAFICAS

SOMOL San Francisco, 15 - Teléf. 18-37

LA FIESTA DE LOS TOROS

MANOLO BIENVENIDA RECIBIO AYER UNA TERRIBLE CORNADA EN LA PLAZA DE MADRID

DOMINGO ORTEGA Y MARAVILLA RESULTARON TAMBIEN COGIDOS

MADRID.—Esta tarde se celebró la anunciada corrida de Beneficencia en la Plaza de Toros vieja. Como es tradicional, la plaza estaba engalanadísima presentando un lucido aspecto.

Se lidiaron ocho reses de la ganadería de Albaserrada que fueron mansas en su mayoría, encargándose de pasaportarlas Nicanor Villalta, Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y Maravilla. Este último confirmaba la alternativa, que tomó en Santander. Maravilla, en su primero, dió algunas verónicas buenas. Con la muleta se mostró valiente, y cuando consiguió que el toro igualara, entrando bien, mató de dos pinchazos y cuatro intentos de descabello.

En el segundo, Villalta veroniquéo lucido y bien. Con la muleta hizo una faena valentísima para matar de media estocada y otra superior. (Ovación.)

En el tercero de la tarde (primero suyo), Manolo Bienvenida se lució grandemente con la capa y en banderillas. Al ir a dar un pase de muleta, de rodillas, el toro le alcanzó dándole una cornada seca. En brazos de las asistencias Bienvenida pasó a la enfermería. Villalta se encargó de despachar el bicho, haciéndolo de una estocada corta y descabello.

En el cuarto, al ir Ortega a rematar un quite, fué alcanzado y cornado. Pasó a la enfermería. Maravilla se encargó de despacharlo, pero en el momento de dar un pase de muleta, fué cogido también aparatadamente, teniendo que ser trasladado asimismo a la enfermería.

Villalta despachó los cuatro restantes, haciendo enormes faenas y derrochando valor a pesar de lo impresionado que se hallaba por las cogidas de sus compañeros de lidia. El baturro cortó las orejas y el rabo del quinto y fué sacado de la plaza en hombros.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

AYER SE DECLARARON EN HUELGA LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA DEL MAGISTERIO, DE MADRID

MADRID.—Han declarado la huelga los alumnos de la Escuela del Magisterio por no haber sido aprobadas, en el plazo por ellos señalado, las peticiones que tenían formuladas. Esta mañana, dichos alumnos abandonaron el edificio y se dirigieron a la Escuela Normal de Maestras, donde, en vista de las coacciones, los profesores suspendieron las clases. La huelga es por cuarenta y ocho horas.

EN BARCELONA, HA TERMINADO LA HUELGA GENERAL

BARCELONA.—Ha terminado la huelga general planteada ayer en esta capital. Hoy, por la mañana, se ha reanudado el trabajo, y los servicios públicos han quedado normalizados. Únicamente continúa la huelga en el ramo de la Construcción y entre los obreros de carga y descarga del carbón.

Hoy no pudieron ser descargados dos vapores, que traían a su bordo carbón con destino a la fábrica de gas, porque los obreros se negaron a trabajar.

Ha sido recogido «C. N. T.», llegado de Madrid. El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dijo que había dado las gracias a todas las entidades y personas que se ofrecieron para prestar sus servicios durante la huelga. Luego manifestó que las detenciones efectuadas habían sido trescientas, y que, debido a ellas, se había conseguido que la huelga no tomase caracteres más graves.

ANUNCIO DE CIERRE

SAN SEBASTIAN.—Se anuncia que, en breve, cerrarán sus puertas el teatro del Príncipe y el Petit Casino, además de otros locales de espectáculos, a causa de las pérdidas sufridas por las empresas. También se ha anunciado que el próximo día 1 de mayo cerrará la fábrica de galletas de Hernani. Una Comisión de obreros visitó al gobernador para pedirle que haga gestiones con el fin de evitar esa medida.

Los delegados de obreros vascos han pedido al gobernador que gestione se les conceda la construcción del barco que hará la expedición al Amazonas, con objeto de amortiguar la grave crisis de trabajo.

EN CIUDAD RODRIGO

SALAMANCA.—Continúa la huelga general de Ciudad Rodrigo. Hoy se sumaron al paro los dependientes de comercio. De Salamanca salió para aquella ciudad un camión con guardias de Asalto, en previsión de que ocurran incidentes. Las Sociedades

ANSIEDAD EN EL PUBLICO

Terminada la corrida, el público, ansioso de noticias, se agolpó a las puertas de la enfermería. Los partes facultativos dicen que Manolo Bienvenida sufre una cornada en el pliegue inguinal derecho, con penetración en la cavidad abdominal, con grandes destrozos. Pronóstico muy grave. Ortega tiene una cornada en la región perineal, que le interesa el recto. Pronóstico menos grave. Maravilla tiene una cornada en el muslo derecho. Pronóstico menos grave.

NOTICIAS PESIMISTAS

Las noticias que facilitaron a primera hora de la noche los médicos respecto al estado de Manolo Bienvenida, eran muy pesimistas. La cura a que fué sometido en la enfermería resultó muy laboriosa, teniendo necesidad de clorofórmulo. A las ocho de la noche fué trasladado en una ambulancia al Sanatorio del doctor Crespo.

Media hora después fueron trasladados Ortega y Maravilla a sus domicilios. El primero de éstos se interesó inmediatamente por el estado de Bienvenida.

A última hora los médicos continuaban mostrándose pesimistas en cuanto al estado del diestro sevillano.

EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL.—Se celebró la corrida extraordinaria con motivo del viaje del Presidente de la República. Se lidiaron bichos de la ganadería de Pérez Tabernero, para Chicuelo, Armillita Chico y Fernando Domínguez.

Chicuelo estuvo bien sus dos toros, cortando una oreja en el último. Armillita Chico se lució en los suyos, dando la vuelta al ruedo en el último. Fernando Domínguez, cumplió.

LA CUESTION DEL DESARME REUNION DE LA COMISION GENERAL DE LA CONFERENCIA

GINEBRA.—La Comisión general de la Conferencia del Desarme se ha reunido bajo la presidencia de Hénderson.

A reanudarse la discusión del proyecto inglés, el representante de la Gran Bretaña, declaró que, después de las conversaciones celebradas con algunos delegados, proponía la supresión del artículo primero del proyecto de Convenio presentado por MacDonald. Para eliminar cualquier duda, Eden pidió que se precisara que esta parte del Convenio no afecta para nada a los derechos y deberes de los miembros de la Sociedad de Naciones, que no se oponen a los poderes de la Asamblea y del Consejo de la Liga.

La Comisión aceptó la supresión del artículo primero.

Al discutirse el artículo segundo, el representante de Polonia manifestó que no podía retirar la enmienda formulada a dicho artículo. Los delegados soviético, yugoeslavo—en nombre de la Pequeña Entente—turco, venezolano y cubano, intervinieron en el debate, apoyando la enmienda polaca.

El delegado norteamericano, Normán Davis, se levantó para afirmar que los Estados Unidos se han preocupado siempre de coordinar «sus esfuerzos en favor de la paz, realizados por los Estados miembros y los Estados no miembros de la Sociedad de Naciones.

El Gobierno norteamericano estudia en este momento la justificación del principio de consulta mutua, contenido en el plan británico. Por esto el señor Normán Davis se ha reservado el derecho de explicar más adelante de qué modo su país piensa asociarse a los esfuerzos realizados para mantener la paz.

La posibilidad de que los Estados Unidos cooperen eficazmente en este mecanismo depende en todo del grado de desarme obtenido.

Norteamérica desea que se renuncie a los armamentos agresivos, y que se establezca un control efectivo y permanente.

El discurso de Normán Davis produjo una gran emoción. En espera de las anunciadas proposiciones norteamericanas, la próxima reunión plenaria ha sido aplazada hasta el viernes, habiendo sido convocada, en cambio, para mañana, jueves, la Mesa de la Conferencia.

LAS CONDICIONES DE ROOSEVELT

WASHINGTON.—En los círculos bien informados se dice que el presidente Roosevelt ofreció realizar un pacto «consultivo» con Francia y Gran Bretaña, a condición de que estas dos potencias acuerden aceptar reducciones importantes en sus armamentos en la Conferencia del Desarme, en Ginebra.

Se sabe que el señor Roosevelt quedó muy bien impresionado sobre el alcance que pueda tener su oferta, creyendo que muy pronto se conocerá su efecto en Ginebra.

Roosevelt tiene la esperanza de poder llegar a un acuerdo sobre un Tratado de desarme antes de que inicie sus trabajos la Conferencia económica mundial en Londres.

L. CUESTA MEDICO del Dispensario oficial Antivenéreo por oposición. Piel y secretas Consulta de 10 a 12 y de 4 a 7. En SAN JOSE, 18 (Ateneo)

EN ALCALA DE GUADAIRA

SEVILLA.—En Alcalá de Guadaíra continúa la huelga de aceituneros.

Esta mañana se han registrado algunos incidentes, porque las obreras aceituneras, desoyendo ya las amenazas del Sindicato, se presentaron a trabajar, en vista de la situación angustiosa por que atravesaban.

Las autoridades tuvieron necesidad de establecer fuerzas de protección a las puertas de las fábricas de aceitunas para garantizar la libertad de trabajo.

Muchos trabajadores han entrado, pero en cambio otros no se han decidido a hacerlo.

Ha sido detenida una mujer que recibía explosivos y se dedicaba a vender a los elementos extremistas municiones y armas.

EN VALLADOLID

VALLADOLID.—Los alumnos del curso superior de la Escuela de Comercio han continuado hoy produciendo alborotos y rompiendo cristales de las ventanas y balcones de la Escuela.

Los ánimos entre los escolares están muy excitados, y el director de la Escuela, en vista de ella, ha decidido que continen suspendidas las clases.

EN ALICANTE

ALICANTE.—El gobernador civil dijo a los periodistas que se había declarado la huelga general en el pueblo de Alta, a causa de una cuestión sostenida por las aguas del río Callosa.

POLITICA MONTANESA

Partido Republicano Radical-Socialista (Sección de Asturias.)

Se ruega a los afiliados asistan a la junta general extraordinaria, que tendrá lugar hoy, viernes, día 27, a las nueve en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda.—La Directiva.

Juventud Republicana Radical

Se comunica a los componentes de este Comité local, que hoy, viernes, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y cuarto en segunda, se celebrará una reunión ordinaria.

Se ruega, pues, acudan todos con la debida puntualidad.

LIGA DE CONTRIBUYENTES

Esta entidad cursó ayer al ministro de Agricultura un efusivo telegrama de felicitación y gratitud por la resolución dada al recurso entablado por las Asociaciones ganaderas de la provincia contra el fallo del Jurado mixto lechero.

En dicho despacho se anuncia la preparación de un homenaje al ministro.

En sentido análogo telegrafió también la Liga a don Gregorio Villanar, diputado por Santander y presidente de la Comisión Mixta Arbitral Agrícola.

AUDIENCIA DE SANTANDER

JUICIOS ORALES

A las cuatro de la tarde se vió ayer, en esta Audiencia, la causa seguida contra Emilio Santamaría Ruiz.

El procesado, en el mes de mayo último, por motivo de unos cerramientos, riñó y agredió con una azada al vecino de La Encina Gerardo Córdoba Iglesias, causándole lesiones que tardaron en curar treinta y seis días.

Por estos hechos, el teniente fiscal, señor Orbe, interesó para el sumariado un año y un día de prisión menor e indemnización de 200 pesetas al lesionado.

NECROLOGICAS

DON MANUEL FUENTE BALBONTIN

En la Casa de Salud Valdecilla falleció ayer, recibidos los Santos Sacramentos, este anciano y bondadoso señor, que contaba en Santander y en la provincia con muchas amistades.

Descanse en paz su alma, y reciban su apenada viuda, doña María Gándara; hijos, hijos políticos, nietos, bisnietos y demás familia, apreciadísima por todas las clases sociales, el sincero y sentido testimonio de nuestro pésame por la desgracia que les aflige.

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander.)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 759.6. Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando.

Temperatura máxima de ayer, 17.4. Idem mínima de idem, 13.0. Viento dominante en las 24 horas, Oeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 2. Lluvia caída en las 24 horas (litros por m2), inapreciable.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 0.30. Probables vientos del Oeste y lloviznas.

COMERCIO DE LA ALIMENTACION

Según acuerdo del Jurado mixto de la Alimentación, la Asociación de Empleados de Comercio (Alimentación) previene al público que el lunes, Primero de Mayo, fiesta del obrero, estarán abiertos los establecimientos de esta rama hasta las doce de la mañana.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas CASA PAO. - Felpas, R... Asracan. Paños fan... y lisos. Hábitos, Man... Pateria caballero. Com... 11.

SE VENDE en Torrelave... calle Ancha, una casa... dos pisos. Informes: Rios, Torrelavega.

ASION. Máquina Sin... secreter bobina central... tres gavetas, gramó... maletín nuevo. Rin... 13, segundo.

CITROEN, CHEVROLET, FORD, recambios, acceso... neumáticos. Agen... Vallina, Muelle, 26.

VENDO planta baja, piso mansarda. Alquiler piso 5 pesetas grande. Informarán Valbuena, 49, 1.º

CURTIDO DEL PUENTE Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

DESDE 16 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.º

E. SALGINES DE LA RIVA Máquinas de escribir «Underwood», seminuevas, reparaciones, alquiler, lecciones y escritos. Blanca, 6, Teléfono 35-99.

SEÑORA: No dude que para aceite filtrado y refinado puro de oliva, la Casa Salat. No confundirse. Colón, 12.

¡¡¡YA LLEGO EL REPARTO!!! Bajó el jabón, las patatas y el aceite. Aceites finos Salat. Colón, 12.

SENSACIONAL. La Casa Salat sigue haciendo grandes regalos comprando ca-

fé torrefacto y chocolate. No confundirse. Colón, 12.

Ventilación



EXHAUSTORES SOPLANTES Aspiración y transporte de virutas, serrín y productos molidos, etc. Secadores y secadores a aire caliente. Cernedores por aire.

GRUBER A. S. Mamés, 35 Bilbao Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isla, 9, 4.º Santander.

EL QUE NO SE CASA es porque no quiere, pues los muebles los regala Maté. Gabinetes: los de 700 pese-

tas, a 100 pesetas; sillás; siete pesetas, a 4'75; lana nueva, a 3'25 kilo. Casa Maté, Alameda Primera, número 28. ¡No confundirse! Frente al Cinema.

GRAN LIBRERIA de Mariano Padilla. Compra y venta de toda clase de libros y bibliotecas. Restos de ediciones. Se vende una Historia Universal de César Cantú, diez tomos, láminas en colores, 100 pesetas. Cuatro tomos de Pérez Escrich, que valen 20 pesetas en 12. Méndez-Núñez, 4, librería. Santander.

VENDO chalets, fincas rústicas, casas, pisos a plazos. Dos mansardas llave mano. Tengo dinero primeras hipotecas. Terrenos en Sardinero, Miranda. Matriculada. Fernández Isla, 5.

VENDESE casa labranza, fincas, juntas o separadas en la Encina, próximo a la Penilla y Sarón. Informará Alonso, La Helguera-Penagos.

VENDO camión Citroen 6 cilindros completamente nuevo. Informes esta Administración.

VENDO Plymouth buen estado. Informes Floranes, 4 segundo, derecha, de 3 a 5.

SOLO ESTA SEMANA, por ser la «Semana del Libro», hacemos el 25 por 100 de descuento de toda clase libros. Aprovechen ocasión única. Librería frente iglesia Santa Lucía.

VENDO Renault 6 H. P., 4 plazas, cubiertas nuevas, toda prueba, 1.500 pesetas. Informes esta Administración.

MINERVA, se vende en buenas condiciones. Informes, esta Administración.

CAZADORES: Vendo Pointer 3 años cazando, muy barato. Conviene ver. Informes Administración.

DISCOS ODEON, cante firmes «Niña de la Puebla», «Angelillo». Grandioso surtido. «Al Todo de Ocasión».

LIQUIDO MAQUINAS de escribir, bicelatas niño, gramófonos, discos, prismáticos, aparatos fotográficos, perfumería. «Al Todo de Ocasión».

Alquileres

ALQUILO PISOS nueva construcción finca Parke Cajo-«Villa María». Informarán: Casa Calvo, San Francisco, 19.

SE ARRIENDAN almacenes, huerta y vivienda bien soleado todo. Calle del Monte, 8, huerta.

PISO MAGNIFICO en el EDIFICIO GRAN CINEMA calefacción central, cuarto de baño, siete habitaciones exteriores, mucho sol, renta moderada. Informan portera.

Traspasos

TRASPASO casa huéspedes por ausencia del dueño, buena clientela, sitio céntrico. Informes Rincón, número 5, bar. Santander.

DUROS LEGITIMOS A PESETA se consiguen adquiriendo traspaso fonda muy acreditada. Informes en esta Administración.

TRASPASO. En Barreda (Torrelavega) próximo estación buenas condiciones Bar. Informes Bar Victoria.

Enseñanza

PROFESORA corte sistema moderno, da lecciones señoras, señoritas, casa o domicilio. Peso, 16, 2.º izquierda.

Colocaciones

COMISIONES, representaciones, Victoriano Guzo, Shulz, 5, viado.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA, practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

daje embarazo as. Puente, 2, tercero.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ - Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

ENCUADERMACION. - Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Vinida de Matías Martín. Lealtad, 13.

BAR «LA BOMBILLA», Rualasal, 14. Los mejores vinos blancos, la mejor manzanilla. Riquísimo café expreso.

ANGULAS de Puente Arce sólo Barquín las vende. Servicio a la carta. Arcillero, 15, Santander.

INSTALACION motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocoso. Llamad teléfono 19-08

A Cuba y Méjico

El 19 de Mayo saldrá del puerto de SANTANDER, la moderna y lujosa motonave de doble hélice

»ORINOCO«

admitiendo carga y pasajeros de Primera de Turistas y de Tercera Clase para

Habana, Vera Cruz y Tampico



A la América Central

El 5 de Mayo, inauguración desde el puerto de BILBAO del servicio a CENTRO AMERICA, con la modernísima motonave de doble hélice

»CARIBIA«

admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segunda y Clase de Turistas para

Barbados, Trinidad, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios

A su regreso hará escala en el puerto de SANTANDER

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Agentes en SANTANDER: HOPPE y COMPANIA. Paseo de Pereda 29. Teléfono: 13-02. Telegramas: HOPPE

AUTOLUZ

LUMINOSOS «NEONRAY» ISAAC SANTIAGO

ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS) Teléfono 26-43

Ferrocarriles

A LAS COMPANIAS DE LOS MISMOS RECLAMAMOS. Calderón, número 17

EDITORIAL MONTAÑESA: IMPRESOS DE TODAS CLASES

LACTOFITINA PRODUCTO NACIONAL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

T. S. H. Casa MONTANERO SAN FRANCISCO, 35 Receptores americanos: ATWATER KENT cjc ATWATER-KENT cja ORBE ZENITZ ZENETTE EMERSON CROSLLEY Europeos: TELEFUNKEN PUNTO-AZUL Amplificaciones gramofónicas. Gramófonos. Linternas eléctricas. Discos Regal. Pilas y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEJICO Doce expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 26 y de Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz. LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA Doce expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 20, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal. SERVICIO TIPO GRAN HOTEL-T. S. H. -ORQUESTA Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinazell, 8, Barcelona, y a sus Agentes.

Cervecería LA MUNDIAL CRUZ BLANCA RIBERA, número 7 SANTANDER TELEFONO 24-54 CAMARAS FRIGORIFICAS DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL SERVICIO A DOMICILIO

Diamante Bodegas Franco-Españolas y sus vinos finos son preferidos por los paladares más delicados

ROYALTY con servicio moderno del más refinado gusto. Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES, RESTAURANT RENUMERADO Plato del día: Pichones breadados chipolata.

Anúnciese en «La Voz de Cantabria» Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA Y MEJICO SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS) Vapor «HABANA» el día 25 de mayo. Vapor «CRISTOBAL COLON» el día 25 de junio. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para HABANA..... Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos.—Total, 565-50 Para VERACRUZ..... Ptas. 535, mas 17-50 de impuestos.—Total, 602-50 LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA El día VEINTE de mayo saldrá de Barcelona el vapor «MAGALLANES», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRI STOBAL. Para condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, número 35.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

LAS SESIONES MUNICIPALES DE AYER

EL AYUNTAMIENTO ACUERDA QUE SOLAMENTE PUEDAN VOLTEARSE LAS CAMPANAS DE NUEVE DE LA MAÑANA A LAS OCHO DE LA NOCHE

EN SESION EXTRAORDINARIA SE ACUERDA SUBVENCIONAR AL ASILO DE LA CARIDAD CON 10.000 PESETAS

Ayer se celebraron dos sesiones en nuestro Ayuntamiento: la ordinaria, con un extenso orden del día, y una extraordinaria al final de aquella.

La primera empezó después de las siete, con escasa animación en las tribunas públicas.

Presidió don Eleofredo García y asistieron los concejales señores Ringelke, Méndez del Campo, Jerez, Conde, Rivero, Leiza, Vayas, Ramos, Sáinz Martínez, Falagán, González (don C. y don H.), Castillo, Ontavilla, Lastra, Campaño, Palacio Ortiz, Villegas, Ruiz, Villa, Bustamante Hereña y Villalba, Calderón y G. de Rueda, Herbón, Jorin y Cimiano.

Don Pedro Bustamante lee el acta de la sesión anterior, que se aprueba.

HAY QUE HACER LAS OBRAS CON MAS SENTIDO PRACTICO

El concejal socialista señor Rivero González, y como cuestión previa, se dirige a la presidencia para indicar que las obras municipales se están realizando de una manera francamente anárquica, hasta el extremo de que está media población intransitable. Pide que realice el vasto plan de obras a realizar con mayor y mejor sentido práctico, para evitar lo que ahora sucede, confeccionando un plan ordenado. Termina diciendo que debe aumentarse en lo posible el número de jornaleros en las obras que se realizan actualmente, y que no se inicie ninguna nueva reparación de vías hasta que no queden totalmente terminadas las empedradas.

El señor García promete atender al señor Rivero.

ANTES DEL DESPACHO. Más obras a realizar.

Se lee una moción de la presidencia, por la que se pide la pronta realización de las obras de pavimentación de las calles de la Pescadería y Ruamenor, con arreglo a los respectivos presupuestos de 10.568 y 29.731 pesetas.

Se aprueba, y se acuerda que las referidas obras se hagan por administración.

DESPACHO ORDINARIO.—La Compañía de Tranvías y el Ayuntamiento.

El despacho ordinario, por figurar en el asunto de la sesión anterior, es amplísimo, si bien la mayoría de las cosas son de puro trámite. Destacan solamente los asuntos relativos al toque de campanas, construcción del "Auditorium" de la Magdalena y gestiones entre el Municipio y la Compañía de Tranvías de Miranda.

En primer lugar se discute éste, que da lugar a un debate interminable, del que nada ha de sacarse en limpio, como se verá. Y siempre lo mismo: perder tiempo o "jugar a los Ayuntamientos" como decía ayer el concejal derechista señor Bustamante Hereña en una de sus intervenciones.

En la pesada exposición del caso y en la discusión, intervienen los señores Ramos, Castillo, Conde, Lastra y el señor secretario, dando lectura al poco menos que interminable dictamen, del que entresacasamos esta breve impresión:

A la empresa se le pide el cambio de los actuales carriles de la calle de la Ribera y Muelle por otros de más peso, considerando que con ello la duración del pavimento que se proyecta fabricar tendrá, sin duda, una duración infinitamente mayor a la que puede obtenerse de no sustituirse el actual carril. Y a este lógico deseo, de gran sentido económico, de nuestros administradores, contesta la Empresa con el cuyo, pidiendo una compensación: que se la de-

je libre del pago de arbitrios por ocupación del suelo, a cuya pretensión no puede accederse, por no ser legal. Pero en cambio el Ayuntamiento, en su deseo de que las obras se hagan de manera concienzuda, propone a la Empresa pagaría la diferencia que pueda haber entre el carril ligero y el pesado que se solicita, a cambio de los pasos del personal municipal por un espacio de diez años.

Y tampoco accede a esto la Empresa. Discursos y más discursos y... al fin, pasa el asunto de nuevo a la Comisión para su detenido estudio.

La construcción del "Auditorium", de la Magdalena.

Parece ser que con la contrata de esta construcción se ha quedado el señor contratista que fabricó las aceras de San Fernando, de cuya duración no se puede hablar, porque no han durado nada o poco más que nada. Esta es al menos la opinión unánime de todos los concejales. Nunca hemos visto tan coincidentes a nuestros ediles.

La obra la empezó dicho contratista sin hacer el depósito de la fianza que se requiere, cosa que si estuvo hecha, porque no se debió conceder la subasta, quieren rectificar ahora unos cuantos concejales para que el error no persista.

El contratista ofrece como fianza la obra realizada y el material adquirido para la realización de la contrata. Pero no están conformes con ello, sobre todo, los socialistas, combatiéndolo los señores Falagán y Rivero. También interviene para aclaraciones el señor Lastra.

La discusión se enreda con caracteres plúmbeos y se llega a la conclusión de que el contratista pague en efectivo metálico la fianza, sin la que no se le debió conceder la obra.

El toque de campanas y otro debate.

Era esperado con alguna expectación este asunto, si bien los derechistas estaban convencidos de que llegaría a aprobarse.

Intervino en primer término el señor González, de Acción Republicana. Empieza combatiendo la proposición de los socialistas. Dice que, a su juicio, el volteo de campanas no es un ruido molesto, sino que es un sonido perfectamente acorde, armonioso.

Pide a los socialistas transijan algo en su propuesta, permitiendo el volteo simultáneo, o sea de dos o más campanas, por creer que esa simultaneidad es siempre preferible a la monotonía que produce el sonido (no el ruido) de una sola campana. Dice que el volteo de varias y por tener cada una un distinto sonido, no solo no molesta, sino que por sus acordes produce una sensación agradable. Y la disertación le proporciona a don Higinio una buena ocasión para demostrar sus conocimientos acústicos.

La Comisión no acepta la enmienda del señor González.

Interviene el señor Bustamante Hereña, de la minoría de derechas, para recordar que tiene presentado un voto particular en el sentido de que se someta el asunto al pueblo en un plebiscito, para que sea el pueblo el que diga si las campanas molestan o no molestan. En tonos exaltados se dirige a los socialistas diciéndoles que se oponen al plebiscito porque saben que el pueblo respetaría esa tradición, pues en su gran mayoría le sienten. Agrega que esta actitud de intransigencia no está de acuerdo con la democracia y libertad que proclaman a diario los socialistas, produ-

VARIEDADES DE LA MODA



ALGO DE LO QUE VIMOS EN LA RUE DE LA PAIX

Vimos mucho; pero todo a modo de película acelerada. Vimos preciosas joyas, lindos vestidos y sombreros, perfumes embriagadores, muchos objetos de arte... hasta una agencia de viajes, cuyos carteles y folletos de propaganda, expuestos en vitrinas, no solamente invitaban a viajar en "sleeping", sino a ahorrarse en alta mar o a caerse desde un aeroplano.

La vida es cada día más película acelerada. Se vive tan deprisa; se ha adelantado tanto y de tal manera; se ha simplificado todo, social y moralmente, que, parecer víctima de un accidente de aviación, de una vía de agua, de un cambio de agujas o de un mal viraje, no se estima más que como una consecuencia de los adelantos de la vida moderna.

Como ha dicho en "A B C" hace pocos días nuestro buen amigo el novelista don Pedro Mata, "desde que el mundo es mundo, la labor progresiva y civilizadora de la Humanidad viene tendiendo a la simplificación de la vida." De ahí "el motor sin ruido, el aeroplano sin motor, la telegrafía sin hilos, la pólvora sin humo, la música sin armonía, los matrimonios sin hijos..." y demás cosas sin todo aquello que antes se juzgaba indispensable. De simplificación en simplificación se ha llegado a no leer libros y a no llevar sombrero los caballeros y el señoritos, lo cual bien pudiera ser el principio de que llegásemos a ver hombres sin cabeza, a menos que, el no leer y el "sinsombrerismo", no sean más que modalidades pasajeras, como todo lo que de la Moda depende.

Por eso nos permitimos opinar que el "sinsombrerismo" masculino no es una "timorata anticipación del desnudismo, como dice el señor Mata en su artículo publicado en "A B C". Los hombres marchamos siempre detrás de las mujeres y seguiremos las sendas que ellas nos tracen. Y ellas, las mujeres, si bien es cierto que en la playa y para grandes fiestas nocturnas suelen desvestirse muchas veces más de la cuenta, sus vestidos son su mayor encanto y la más grande atracción del hombre, el cual, "por mucho que las ciencias adelanten",

siempre procurará estar a tono con la más bella mitad del género humano. No creemos en el "desnudismo". Sobre todo, después de haber visto tantos vestidos en los interiores de las Casas de modas de la "rue de la Paix". Tampoco creemos que perdure el "sinsombrerismo" después de haber admirado tantos y tan bonitos sombreros para ambos sexos, sugestivamente presentados en las vitrinas de todos los escaparates de París, que, si la mujer se paga mucho de ir bien vestida y bien tocada, también el hombre se "pirra" por parecer bien.

Dijimos que era mucho lo que vimos en la "rue de la Paix", y lo mentamos. Pero, en fuerza de ver, casi no vimos nada. Sin embargo, hicimos buen acopio de dibujos y diseños de sombreros y de vestidos, que daremos a conocer a nuestras lectoras. Hoy nos complacemos en reproducir en el grabado a la vista un sombrero de fina paja azul marino, adornado con cuchillos rojos, creación de Le Monnier; otro sombrero en forma de canotier de rica seda negra, con puntos blancos, modelo de Blanche et Simone, y dos confecciones de O'Rossen. La primera, de lana de color "beige", y la segunda, también de lana con un pequeño dibujito diagonal. A fuer de francos, hemos de confesar que las confecciones y los sombreros reproducidos no son de Casas que estén establecidas en la "rue de la Paix", pero sí de puro abolegno parisino.

En la "rue de la Paix" vimos mucho volante estilo español sobre las faldas, chaquetitas de terciopelo con cuellos de piqué, vaporesos vestidos de tul y de novedades estampados, graciosos canotiers, cuyo estilo es la nota dominante para como dice el señor Mata en su artículo publicado en "A B C". Los hombres marchamos siempre detrás de las mujeres y seguiremos las sendas que ellas nos tracen. Y ellas, las mujeres, si bien es cierto que en la playa y para grandes fiestas nocturnas suelen desvestirse muchas veces más de la cuenta, sus vestidos son su mayor encanto y la más grande atracción del hombre, el cual, "por mucho que las ciencias adelanten",

ROSELLON

ciéndose «ipso facto» un jaleo más que regular, en que la campana (a la dal presidente) se deja oír, aunque nadie la haga caso. Se registra un encarnizado tiroteo de escaneo a escaneo, con palabras recias que no podemos recoger en tanto barullo.

Interviene el señor Ramos, socialista. Dice que por qué irse al plebiscito para este asunto y no haber ido para otros de muchísimo más interés general. (Sigue el barullo, los campanillazos y las interrupciones.) No obstante, el señor Ramos sigue hablando y dice que el Ayuntamiento no puede ir a ese plebiscito.

Contestando al señor González (don H.), dice que contra la teoría acústica que él sustenta, el ruido de las campanas, según certificados médicos que posee (los enseña y amenaza leerlos), produce molestias perjudiciales en el organismo humano. (Risas en los escanos de las derechas.) Termina diciendo que votará el dictamen.

El señor Bustamante Villalba, derechista, interviene para hacer su frase de que allí se está "jugando a los Ayuntamientos, frase que se le ocurre al ver el cambio observado en los socialistas con respecto al toque de campanas, de los que dice que antes no querían que se volteasen y ahora lo permitirán si se paga un arbitrio por producir ruido.

—Es que eso es productivo—dice el señor Falagán, socialista. (Se oye una frase: ¡Pinocho! Risas.)

Interviene el señor Castillo, de Acción Republicana. Lo hace para lamentarse de que se esté dando un espectáculo censurable a presencia del pueblo. Considera que la proposición de los socialistas ni es tan descabellada como se dice, ni está falta de la equanimidad que se pone en duda. Pide, no obstante, que se acepte la enmienda de su compañero de minoría, señor González.

El señor Leiza, socialista, en tonos hoy muy ponderados, sostiene sus puntos de vista, coincidentes con la de su minoría, que es la autora de la proposición. Insiste en que, según los médicos, el ruido de las campanas es perjudicial, y sobre todo para los que viven cerca de las iglesias.

—Los monárquicos—dice—hablan de la fe y de nuestro sectarismo, y hemos de volver a repetir que en nuestra propuesta no hay ese espíritu sectario de que se habla.

Se extiende en otras consideraciones en defensa de la proposición y después de las rectificaciones de los señores Bustamante Hereña y González (don H.), se pone a votación el voto particular del primero, que es desechado por 16 votos contra 11. Seguidamente se vota la primera

LOS CENTROS REGIONALES

CASA DE GALICIA

Para el próximo domingo, día 30, a las diez y media de la noche, esta Casa regional ha organizado un gran baile en honor de todos sus socios y familiares, teniendo en cuenta que ese día se encuentran libres todos los socios que en otra fecha no podrían acudir por atender sus profesiones.

El citado baile será amenizado por la orquesta del Salón Fax. Las invitaciones se encuentran a disposición de los señores socios en Secretaría, de siete a nueve.

COLONIA BURGALESA

El próximo domingo, día 30, tendrá lugar en el salón de esta Colonia, a las siete de la tarde, una interesante conferencia, dividida en dos partes, a cargo del socio Lorenzo Díaz, sobre el arte de pintura y costumbres japonesas; en el intermedio y al final dará un concierto la rondalla "Peñas Arribas", con un escogido programa.

La entrada será exclusivamente para los socios y familias, pudiendo éstas recoger las invitaciones hasta las trece horas de dicho día, en Secretaría.

NUEVOS DATOS

DE LAS ELECCIONES MUNICIPALES EN LA PROVINCIA

LA RAZON DE UNA RENUNCIA

Nos escribe desde Golbardo (Barcelonés) don Fernando D. de la Guerra para rogarnos que hagamos constar que su renuncia al cargo de concejal del Ayuntamiento de Reocín no obedece a ningún motivo político. "Con mis años y mis achaques—escribe—me encuentro imposibilitado de hacer el esfuerzo físico de trasladarme a las sesiones del Ayuntamiento." Queda complacido el señor D. de la Guerra.

LA VOTACION EN CASTRO-CILLORIGO

A significados elementos lebaniegos les interesa restablecer la verdad respecto de la votación en Castro-Cillorigo.

Los diez candidatos de la derecha republicana, presentados para cubrir la totalidad de las vacantes, obtuvieron 6.554 votos por 422 de los siete candidatos socialistas.

Las derechas, pues, derrotaron a sus contrincantes por una diferencia de 6.132 votos.

ATENEO POPULAR

GRUPO ESCOLAR

En la reunión celebrada por los alumnos de este Centro para organizar la excursión escolar de fin de curso, se acordó efectuarla el día 4 de junio a Los Corrales de Buelna, con el siguiente itinerario:

Santander, Renedo, Puente Viego, Corrales de Buelna, regresando por Las Caldas y Torrelavega a Santander.—La Comisión.

parte de esta proposición, o sea que sólo sea permitido el volteo de campanas entre nueve de la mañana y ocho de la noche, que se aprueba también, por 17 votos contra 10.

Por último se vota la enmienda del señor González (don H.) de simultaneizar el volteo de más de una campana, y se aprueba por 14 votos contra 13. Por cierto que en alguna de estas votaciones no ha habido un criterio único entre miembros de una misma minoría.

Se tratan seguidamente unos cuantos asuntos más y se levanta la sesión.

SESION EXTRAORDINARIA. Diez mil pesetas para el Asilo de la Caridad.

Inmediatamente quedó reunido el Ayuntamiento con los mismos concejales en sesión extraordinaria para proceder a la votación de una transferencia de crédito, con objeto de poder destinar 10.000 pesetas como subvención a la Asociación de Caridad de Santander, cuyo estado económico es tan crítico.

Se pone a votación el asunto y se aprueba por unanimidad, levantándose la sesión.

TEATRO PEREDA VIERNES 28

GRAN ACONTECIMIENTO REPARACION DE RAQUEL MELLER

en la superproducción sonora

VIOLETAS IMPERIALES

con diálogos y canciones en español

EL EXITO DE LA ACTUALIDAD CINEMATOGRAFICA

COMPLEMENTO - DIBUJO EN COLORES DE WALT DISNEY

ARBOLES Y FLORES

ACTIVIDADES ESCOLARES

A LOS PADRES DE LOS ALUMNOS DEL CURSO PREPARATORIO DE LA NORMAL DE SANTANDER

Se les advierte la necesidad de entender en los derechos de dichos alumnos y para defenderlos se ruega asistan a la puerta de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Santander a la una de la tarde del 28 de mayo corriente para tomar acuerdos sobre lo que proceda en este caso.

Santander 27 de abril de 1933.—Los padres de los alumnos: Jesús Bermejo y Luis Barrón.

UNA CONVOCATORIA

Es deseo del inspector don Julián Ibáñez, reunir a los maestros y maestros de los Ayuntamientos de Camargo, Villanueva y Astillero, en las escuelas de este último pueblo, el jueves 4 del próximo mayo a las cuatro de la tarde, a fin de constituir los Centros de colaboración.

Ruego a los compañeros no dejen de asistir el mencionado día, advirtiéndole que don José Saffon, tratador de tema muy importante.

Os saluda vuestro compañero, Cayo Merino.

Convocatoria a los padres de los alumnos de la Escuela Comercio

Se convoca a todos los padres de los alumnos de este centro a una reunión que se celebrará el domingo, día 30, a las once de la mañana, para darles cuenta definitiva de nuestra gestión.—EL COMITE.

ACUSACION RETIRADA

En vista del resultado de las pruebas practicadas en el acto del otro juicio señalado, causa incoada por el delito de tenencia de armas, contra Pedro Diez Martínez, el representante de la ley retiró la acusación.

En los juicios actuaron de letrados defensores los señores Alvarez, Escalante y Lago, respectivamente.

JURAMENTO

Con la solemnidad de costumbre, por el cargo de abogado el culto e funcionario judicial don Eduardo Sánchez Movellán.

SENTENCIAS

En la causa seguida contra Emilio Cuadrado Sobrino, por homicidio por imprudencia temeraria, se ha dictado sentencia, condenándole a diez meses y un día de prisión menor e indemnización de 12.500 pesetas.

Por conformidad de las partes, también se ha dictado sentencia en la tramitada, por lesiones, contra José Manuel Barrio, condenándole a tres meses y once días de arresto mayor e indemnización a la perjudicada doña Encarnación Cobo del Río de 500 pesetas.

José Rugama

DENTISTA

VELASCO, 5, SEGUNDO

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media, moda, «El vencedor», estreno, y «Buenos días», en español, y estreno.

TEATRO PEREDA.—A las siete y diez y media, reparación de Raquel Meller en «Violetas imperiales», con diálogos y canciones en español, y dibujos en colores, «Arboles y flores».

SALON VICTORIA.—A las siete, «El bandolero de Texas».

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a diez y media, «El bandolero de Texas».

PABELLON NARBON.—De seis y media a diez y media, «El vencedor» y «Buenos días», en español.

SALON LICEO.—A las siete y cuatro y diez y media, fémica, «Una muchacha de carácter», por Anny Ondra.

Los débiles, los convalecientes y los ancianos, recuperan salud con el VINO ONA

GRAN CINEMA — HOY — VIERNES MODA

El vencedor

La opereta más bella, más alegre y de música más encantadora. Una magnífica producción U. F. A., con KATE DE NAGY y JEAN MURAT

Completará el programa el film **BUENOS DIAS** en el que hace su reaparición, en español, después de larga ausencia de las pantallas, la insuperable estrella española **IMPERIO ARGENTINA**. Película Paramount que viene obteniendo en toda España el más franco éxito por la inspirada y encantadora música de sus canciones.